

# 唱响“南方声音” 展现“南方担当”

——媒体智库高端论坛为全球南方团结壮大积蓄前行力量

“在世界百年变局中逐梦现代化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，是全球南方国家肩负的神圣历史使命，也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。”

2024年11月11日，全球南方媒体智库高端论坛在巴西圣保罗开幕，习近平主席向论坛所致贺信中提出的重要主张，引起广泛关注，推动全球南方国家携手并肩，持续凝聚推进全球治理体系变革的智慧和力量。

2025年9月5日至9日，全球南方媒体智库高端论坛在中国云南举行，再次吸引世界目光——

来自110个国家以及国际和地区组织的260余家机构约500名嘉宾济济一堂，以媒体智库为桥，共商全球治理，为全球南方发展繁荣汇聚强劲话语势能、积蓄前行力量。

云岭潮涌，全球南方的团结合作之声愈发响亮。

## 为全球治理体系变革展现“南方担当”

全球治理倡议——9月1日，习近平主席在上合组织天津峰会上提出的这一重大全球倡议，为全球南方共同推动全球治理体系变革提供了重要指引。

从海河之滨到滇池湖畔，论坛上，“全球治理”成为热议话题。中外嘉宾表示，全球南方不再是沉默的大多数，而是觉醒的新力量。全球南方媒体智库应该乘势而上，维护全球南方共同利益、促进团结合作、宣介合理主张。

“站在历史的关键转折点上，全球南方（媒体智库）应建立统一框架，通过南南合作引领新的全球时代。”非盟委员会前副主席伊拉斯塔斯·姆文查表示。

提升全球南方在全球事务中的话语权

“今天，全球南方在国际舞台上的声音变得越来越清晰，成为国际金融体系改革、应对粮食安全和气候变化等问题的不可或缺的力量。”土库曼斯坦国家电视、广播和电影委员会国际信息中心总编辑马克萨特·古尔班盖尔迪耶夫说。

不同语言交织，不同观点碰撞，在真诚的对话中，“聚南方力量 应世界变局”这一论坛主题愈发鲜明，媒体智库助力提升全球南方在国际事务中话语权、代表性和影响力的概念愈发凝聚。

“如果全球南方国家缺乏应有的话语权，就难以在国际事务中得到公正对待。”中国传媒大学区域国别传播研究院执行院长周亭建议，媒体智库应该借助研修班、记者沙龙等形式，提升国际传播能力水平，为全球南方话语权提升提供智力支持。

坚守“要合作不要对抗”的原则——“我们要聚焦包容性”“我们要注重团结协作”“我们还要关切环境保护与人本发展”……南方中心执行主任卡洛斯·玛利亚·科雷亚在致辞中表示，全球南方国家将为构建新型国际关系体系注入驱动力。

与会的全球南方媒体智库人士，既是为了促进了解、深化友谊而来，也是为加强全球南方团结合作而来。

两次参加论坛的墨西哥参议院亚太委员会主席波列文斯基深有感触：“当面对着和平或战争、对话或对抗、共赢或零和博弈的抉择时，全球南方的倡议对于重塑国际新秩序大有助益。”

“我们并非零散的小声低语，而是世界无法忽视的雄浑合唱。”塞舌尔前副总统文森特·梅里顿说。

“我们应互联互通而非筑起高墙。”亚美尼亚通讯社社长纳里内·纳扎里扬对交流与合作的重要性感同身受——通讯社已开通包括中文在内的9种语言新闻服务，与全球多家媒体签署合作协议。

构建更加全面公正平衡的叙事——

论坛上，俄罗斯塔斯社副社长马拉特·阿布尔哈金分享了一个新活动——

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，新华社和塔斯社9月2日在北京联合举办摄影展，通过两社记者拍摄的珍贵照片，再现中国和苏联分别作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，为赢得二战胜利作出重大贡献的历史瞬间。

“媒体同行要最大程度发挥自身潜力，共同守护历史记忆。”阿布尔哈金说。

共同的心声，一致的愿景。

联合国主管全球传播事务的副秘书长梅丽莎·弗莱明表示，人们比以往任何时候都更加渴望值得信赖、坚守伦理的专业新闻，渴望秉持诚信、传递真相的媒体。

“我们要在国际上以一致声音发声，坚定维护共同利益，不断提升我们的代表性和平话语权。”马达加斯加《午报》首席执行官普阿姆比道出心声。

中国作为全球南方的当然成员，历来同其他全球南方国家同呼吸、共命运、心连心。

从共建“一带一路”倡议，到中非携手推进现代化“十大伙伴行动”，再到“中国支持全球发展的八项行动”……论坛期间，与会人士热烈讨论中国理念、中国方案、中国倡议，探寻这其中蕴含的时代价值与世界意义。

中老铁路穿山越谷、中拉合作让光伏电站在沙漠中“落地开花”，中国为非洲1万个村庄接入卫星数字电视信号……不少媒体智库人士表示，通过中外媒体的报道，国际社会了解到全球南方的发展进程，感受到全球南方团结自强的澎湃动能。

首次访华的乌拉圭总统府新闻局局长马丁·莱斯说，百闻不如一见，感谢受邀参

当前，全球南方国家卓然壮大，不仅深刻改写世界经济版图，也充分说明现代化不等于西方化，任何国家都能根据历史传统、社会制度、发展条件、外部环境自主选择现代化道路。

“中国提出的共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议等，为全球南方国家探索自身现代化路径提供了新的机遇。”印度多元视野传媒主席克希米·克里斯·坎坦说，全球南方国家想要实现国家发展，需要彼此互助，而非依赖西方。

“只要各国保持开放，乐见彼此进步和成功，未来就会越来越好。”特立尼达和多巴哥国家电视台电视节目部主任戴恩·盖尔·罗伯逊感慨。

论坛上，中外嘉宾围绕“共同捍卫发展权利”“携手走向现代化”“讲好合作发展故事”等展开热议。他们表示，媒体智库应积极关注全球南方国家携手推进发展的生动实践，传播合作共赢的故事，奏响全球南方走向现代化的时代强音。

——围绕推动青年合作释放更大能量，孟加拉国驻华大使纳兹穆尔表示，年轻一代应该相互协作，同时利用好社交媒体的正面传播功能，以便取得更有意义的成果。

——聚焦促进发展成果惠及人民福祉，尼日利亚通讯社社长阿里·穆罕默德·阿里呼吁，各方要携手共建更加公正、公平、繁荣的世界，让每个人都能共享机会、资源和公共服务。

——着眼人工智能发展带来的机遇与挑战，缅甸叙事智库主席戈戈表示，为了破解许多新闻机构缺乏稳定网络、足够算力、安全的云服务等局限，必须加强人才交流与务实合作……

“通过这次论坛，参会者分享着各自体会，又学习借鉴了伙伴的经验。”中非共和国国家高级新闻委员会主席何塞·理查德·普阿姆比道出心声。

中国作为全球南方的当然成员，历来同其他全球南方国家同呼吸、共命运、心连心。

从共建“一带一路”倡议，到中非携手推进现代化“十大伙伴行动”，再到“中国支持全球发展的八项行动”……论坛期间，与会人士热烈讨论中国理念、中国方案、中国倡议，探寻这其中蕴含的时代价值与世界意义。

中老铁路穿山越谷、中拉合作让光伏电站在沙漠中“落地开花”，中国为非洲1万个村庄接入卫星数字电视信号……不少媒体智库人士表示，通过中外媒体的报道，国际社会了解到全球南方的发展进程，感受到全球南方团结自强的澎湃动能。

首次访华的乌拉圭总统府新闻局局长马丁·莱斯说，百闻不如一见，感谢受邀参

与论坛，期待通过此访加强媒体智库交流，传播好全球南方的声音。

论坛上，全球南方媒体智库合作传播伙伴网络正式成立，首批合作传播伙伴机构共计1000余家，覆盖全球95个国家和地区，将通过举办系列活动、打造内容共建项目等，共同提升传播力。

“各国媒体智库要加强合作，共建传播平台、分享传播技术、共谋传播议题、共讲全球南方故事。”坎潘·培亚翁说，“让世界听到、听得懂全球南方发展合作之声。”

## 为文明交流互鉴贡献“南方智慧”

全球南方创造的各种文明，都闪烁着璀璨光芒，为各自发展积蓄了厚重底蕴、赋予了鲜明特质。

这一次，在云南这片历史与现代交相辉映的土地，中外来宾赴多地参访，感受丽江古城的古韵悠长、了解承载“寒武纪生命大爆发”科学密码的澄江化石地变迁、走近中国广袤的山川大地……鲜活的观察、友好的互动，推动人们的心与心更相近相亲。

云南省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长苟开波说，结合云南的具体实践，努力让世界遗产故事成为跨文化沟通的“通用语言”，推动世界遗产保护成果转化为人文往来的实效。

各美其美，美美与共。

“唯有通过对话，我们才能从共存迈向合作。”黎巴嫩新闻部总司长哈桑·穆罕默德·法勒哈说，媒体智库之间日益加深的交流，将为文明交流互鉴谱写新的篇章。

“文明演进向来因交流而兴。”巴基斯坦新闻与广播部副部长卜琳·贾恩表示，全球南方国家开展文明交流应通过相互学习、共享所长，共同塑造多元共生、和平发展的世界。

“我们坚持用老挝语等对象国语言开展国际传播，通过与老挝、缅甸、柬埔寨、越南、孟加拉国等国的国家级主流媒体合办《中国剧场》等栏目，联合译制、播出中国优秀广播视听节目，推动同周边国家的人文交流和民心相通。”云南广播电视台澜湄国际卫视总监朱佳表示。

积力所举无不胜，众智所为无不成。

发布云南共识、交换合作文件、发布智库报告……一系列论坛期间的重要成果，凝聚着全球南方的共同期盼，彰显了媒体智库的责任担当。

风从南方起，潮自南方来。

全球南方媒体智库正乘南风而破浪，发出共同心声、壮大团结声势，为推动全球南方巨轮行稳致远积极作为，为构建人类命运共同体不断作出新的贡献。

新华社记者

新华社昆明9月7日电



9月5日，观众在2025世界智能产业博览会上观看人形机器人足球赛。

9月5日至8日，2025世界智能产业博览会在重庆举行。众多机器人在智博会上亮相，为观众带来不少乐趣。

新华社记者 陈诚 摄

## 我国人工智能企业数量已超5000家

据新华社重庆9月8日电（记者赵宇飞 田金文）近年来，我国人工智能产业迎来高速发展期，目前人工智能企业数量已超5000家，已建成11个国家级人工智能创新应用先导区、17个国家级智能网联汽车测试示范区，展现出强劲的创新活力和市场潜力。

这是记者从正在重庆举行的2025世界智能产业博览会上了解到的信息。

“智能产业基础日益坚实，智能产品蓬勃发展，赋能应用更加深入。”工业和信息化部相关负责人在会上介绍，目前我国在人工智能芯片、算法框架等关键核心技术上持续取得突破，自主开源大模型正引领全球开源创新生态，算力基础设施的规模和水平位居全球前列，智算规模达788EFLOPS。人工智能企业数量已超5000家，国家级人工智能企业数量精特新“小巨人”企业超400家，已建成3.5万余家基础级、6300余家先进级、230余家卓越级智能工厂。

同时，我国已成立总规模600亿元的国家人工智能产业投资基金，编制人工智能科技伦理服务管理办法，成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心，累计研制人工智能核心技术领域标准240余项，推动产业生态持续完善。

## 10月1日起铁路客运将全面使用电子发票

据新华社北京9月8日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10月1日起，全国铁路旅客运输领域将全面使用电子发票，不再提供纸质报销凭证。

国铁集团客运部负责人介绍，2020年6月，铁路部门全面实行电子客票，不再提供纸质车票。2024年11月1日起，铁路部门推广全面数字化的电子发票，并将2024年11月1日至2025年9月30日作为过渡期，过渡期内纸质报销凭证凭证、电子发票并行使用。按照国家税务总局、财政部、国铁集团联合发布的2024年第8号公告，2025年10月1日起全国铁路客运领域将全面使用电子发票，旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内，可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

为保障老年人、脱网人士等不便操作的旅客群体获取电子发票，铁路部门增加线下申请渠道和购票人（代办人）开具服务。旅客凭购票时使用的本人有效身份证件，在车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票并获取“扫码开票单”后，旅客本人或委托他人使用铁路12306App扫描“扫码开票单”上的二维码，根据需求补全相关信息通过核验后即可开具电子发票。

此外，购票人（代办人）可为乘车人申请开具已购车票及退票费、改签费的电子发票。购票人（代办人）通过铁路12306购票、退票和改签后，可凭乘车人购票时使用的有效身份证件，或凭订单号、购票人（代办人）有效身份证件，到车站售票窗口申请开具已购车票、退票费和改签费的电子发票。

旅客开具电子发票后，可通过铁路12306、个人所得税App查询、下载铁路电子发票或通过邮件接收电子发票；如发生填写发票信息有误、企业信息变更等情况，在原电子发票开具时限内可申请换开3次。

## 通告

根据工作安排，定于2025年9月10日至2025年9月25日对解放东街（延安路—潞阳门路）机动车道进行封闭路面维修。施工期间，车辆可借两侧非机动车道通行，全线禁止停车。请广大市民合理安排出行计划，对此造成的不便敬请谅解。

特此通告

长治市市政管理中心  
2025年9月9日



## 丽江蓝月谷掠影

9月8日拍摄的蓝月谷景色。

蓝月谷位于云南省丽江市玉龙雪山麓甘海子以北、云杉坪南侧的山谷之中。9月，蓝月谷湖水充盈清澈，如同一颗颗蓝宝石镶嵌在山谷之中，吸引游客前来参观游览。

新华社记者 胡超 金马梦妮 摄

## 中铝太岳矿业有限公司沁源一矿90万吨/年铝土矿开采项目环境影响报告书第二次公示

根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》等文件的要求，现将《中铝太岳矿业有限公司沁源一矿90万吨/年铝土矿开采项目环境影响报告书》环境影响评价公众参与有关信息予以公示。公示内容如下：

### 一、环境影响报告书征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

征求意见稿全文网络链接：<https://pan.baidu.com/s/18sl0IAfOlVsCDgxwM8HPog>

提取码：xsy7

纸质报告书查阅地址：山西省长治市沁源县王陶镇大峪村村南

联系人：冯总

电话：15735155977

查阅期限：自信息发布之日起10个工作日内

### 二、征求意见的公众范围

本次征求意见的公众范围包括：环境影响评价范围内的公

民、法人和其他组织，同时鼓励评价范围之外的公民、法人和其他组织提出意见。

### 三、公众意见表的网络链接

链接：<https://pan.baidu.com/s/18sl0IAfOlVsCDgxwM8HPog>

### 四、公众提出意见的方式和途径

公众对本次公示的环境影响报告书简本中所涉及内容的认识和意见，可通过公布的电子邮件、信函等方式向建设单位、环评单位反馈。

建设单位：中铝太岳矿业有限公司

通讯地址：山西省长治市沁源县王陶镇大峪村村南

联系人：冯总 电话：15735155977

邮箱：[460851944@qq.com](mailto:460851944@qq.com)

### 五、公众提出意见的起止时间

起止时间：本公告发布之日起10个工作日内

中铝太岳矿业有限公司

## 山西三元煤业股份有限公司4308工作面覆岩离层注浆充填开采项目环境影响评价公众参与第二次公示

我公司拟建设山西三元煤业股份有限公司4308工作面覆岩离层注浆充填开采项目，根据《中华人民共和国环境影响评价法》和生态环境部《环境影响评价公众参与办法》（部令第4号）的规定，现向公众公告如下信息：

### 一、环评报告书征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告书的途径

1. 征求意见稿全文网络链接：[https://pan.baidu.com/s/1d8s\\_3volxJLIX2GB7cuAG5A](https://pan.baidu.com/s/1d8s_3volxJLIX2GB7cuAG5A) 提取码：sect